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Ata da reunião do CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE SANTO ANDRÉ 

Data: 03 de março de 2016 – 1ª Reunião Ordinária da Gestão 2016 – 2017 

Horário: 09h30 às 12h              Local: Paço Municipal, Prédio da Secretaria de Cultura e Turismo 

                                                                  3º andar (sala de reuniões). 

 

Pautas: 

1) Assinatura da Ata do Processo Eleitoral; 

2) Apresentação dos conselheiros eleitos da sociedade civil e nomeados pelo governo; 

3) Definição da agenda anual de reuniões ordinárias do Conselho; 

4) Discussão sobre a participação e as ações do COMTUR no 13º Festival do Cambuci. 

 

Informes: 

 Agendas de feiras e visitas técnicas do GT Turismo; 

 Agenda de visitas turismo industrial; 

 Apresentação Projeto Circuito Cambuci ABCTur; 

 Inscrição Projeto Estação Cambuci no prêmio Agenda 21 de Cultura; 

 Status e agenda de ações Plano Diretor de Turismo; 

 Feira de Artes e Antiguidades; 

 Pronatec; 

 Caminho do Sal; 

 Encerramento INVITUR; 

 Parceria com a ESPM. 

 

A reunião dá início às 09h52. 

Presentes: Eryka, Luiz Augusto, Paulo Riscala, Marcos Roberto, Josephina, Astúrio, Sebastião, 
Laerte, Salvador, Valter, Gercino, Fábio, Alaise, Samantha e Rubens.  

Alaise faz a abertura e agradece a participação dos atuais conselheiros (novos e antigos). 

Samantha agradece a presença de todos  

Samantha dá início a 1ª pauta da reunião, dando informe sobre a Comissão Eleitoral e o 
processo eleitoral. Informa que após a assinatura da ata da eleição por todos os 
representantes, a mesma será publicada. Informa que o Rubens será o porta-voz do COMTUR, 
pois fará o contato entre o Departamento de Turismo e os conselheiros. 
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É passada a Ata da Eleição da gestão de 2016 – 2017 para as assinaturas dos conselheiros. Em 
seguida, é feita a apresentação das pessoas eleitas por segmento. 

Samantha informa que é preciso revisar a Lei que regulamenta o COMTUR para poder incluir 
novos segmentos da sociedade civil. 

Samantha informa que quem quiser se manifestar ainda poderá se inscrever para as vagas em 
aberto no COMTUR desde que, posteriormente, haja a anuência dos membros do CONTUR. 

Laerte diz que têm o conhecimento que ao menos duas operadoras de turismo querem 
participar do COMTUR e que fará a interlocução com as mesmas. 

Em seguida é discutido o funcionamento do COMTUR em 2016. 

Laerte sugere que as reuniões sejam realizadas às quartas-feiras pela manhã. 

Valter informa que não pode comparecer às quartas-feiras pela manhã, somente às quintas—
feiras. 

Paulo Riscala não pode às terças-feiras e quintas-feiras pela manhã. 

Consenso: as reuniões serão às quintas-feiras pela manhã, na primeira semana de cada mês e, 
se possível, cada reunião em um lugar diferente. Não sendo possível realizar fora da PSA, será 
realizada no mesmo local da presente reunião. 

Sugestão de datas para as reuniões do ano de 2016: 

 Data Reunião Pauta 

01 07.04.2016 Ordinária A definir 

02 05.05.2016 Ordinária A definir 

03 02.06.2016 Ordinária A definir 

04 07.07.2016 Ordinária A definir 

05 04.08.2016 Ordinária A definir 

06 01.09.2016 Ordinária A definir 

07 06.10.2016 Ordinária A definir 

08 10.11.2016 Ordinária A definir 

09 01.12.2016 Ordinária A definir 

 

Horário das reuniões: todas as reuniões serão realizadas das 10 às 12 horas. 

Samantha propõe que o COMTUR poderá participar e ter ações no Festival do Cambuci de 
2016. 

Samantha afirma que o turismo é uma atividade pouco entendida pelo poder público 
municipal como uma atividade alavancadora do desenvolvimento econômico. Por este motivo 
é preciso ter um COMTUR forte. 

Samantha informa sobre o calendário para o Festival do Cambuci de Santo André de 2016: 

13/04 - Pré Lançamento (será no Shopping ABC ou Shopping Atrium). 

16/04 – Lançamento em Paranapiacaba. 

16, 17, 21, 22, 23, 24 e 30 de abril, e também o dia 01 de maio – realização do Festival na Vila 
de Paranapiacaba. 
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Samantha informa que no dia 04/03 será realizada pelo Departamento de Turismo, 
juntamente com outras áreas da PSA o planejamento interno do Festival do Cambuci de 2016.  

Samantha afirma que o COMTUR poderá se manifestar, dando sugestões e ajudar a buscar 
soluções para a realização do Festival. 

Samantha informa quais as propostas de eventos e ações previstas para o Festival. Informa 
que a grade de shows para o Festival ainda não está fechada, pois há a necessidade de 
recursos e, talvez, haja recursos do Consórcio Intermunicipal. Informa que o prazo para 
apresentação de patrocínios para o Festival é 21 de março, segundo o edital sobre o Festival 
do Cambuci de 2016. Informa, também, que os membros do COMTUR poderão estar presentes 
para colaborar. Samantha informa sobre o projeto para captação de recursos para o Festival 
do Cambuci de 2016. 

Paulo Riscala informa sobre o concurso de fotografia móbile sobre o fruto do Cambuci que 
ocorrerá durante o festival do Cambuci de 2016. 

Samantha informa que o Departamento de Turismo participa do Grupo de Trabalho de 
Turismo do Consórcio Intermunicipal do ABC e que há uma agenda de vistas técnicas e de 
feiras da área de turismo com estande do Consórcio, onde as sete cidades do ABC são 
representadas. Os conselheiros poderão participar, porém não é pago a entrada, o almoço ou 
outras despesas. Será enviado o calendário aos conselheiros. 

Samantha informa que SBC possui uma agenda de visitas às fábricas pelo Estado de São Paulo 
(agenda de turismo industrial). Informa o calendário e que é ação do município de SBC. 

Samantha informa sobre a formação do Circuito do Cambuci ABC Tur que é diferente da Rota 
do Cambuci que é ação de uma ONG. O município de Santo André foi convidado a coordenar o 
Circuito e, hoje, 03/03/2016, haverá a definição de como será a participação e quem 
coordenará. A idéia do Consórcio Intermunicipal do ABC é alinhavar os três festivais das três 
cidades que realizam festival.  O Consórcio ajudará a potencializar e a divulgar os festivais. 

Samantha informa que o Projeto do Cambuci para a Agenda 21 não está concluído e a 
inscrição não poderá ser feita neste ano. 

Samantha informa que foi realizada a análise FOFA dos atrativos turísticos de Santo André para 
a elaboração do plano Diretor de Turismo do município e que em breve será feita uma oficina 
para definir o plano de ações. Ainda falta discutir alguns equipamentos do ponto de vista 
turístico. Serão realizadas uma oficina em Paranapiacaba e outra no Centro da cidade. O Plano 
Diretor de Turismo será transformado em Lei e, por isso, precisa ser debatido com toda a 
comunidade. No Centro a idéia é fazer uma oficina maior para discutir os outros atrativos para 
além de Paranapiacaba. Não haverá barreiras, ou seja, moradores de Paranapiacaba poderão 
participar no Centro e vice-versa. 

Gerra informa que o workshop sobre a qualidade de vida terá a participação do Departamento 
de Turismo. 

Josephina sugere que o Departamento de Turismo realize uma apresentação do projeto do 
Plano Diretor de Turismo no Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico – CMDE. 

Samantha informa que a idéia é aprovar o Plano Diretor de Turismo ainda este ano. 

Ficou indicado que o Departamento de Turismo apresentará o projeto de realização do Plano 
Diretor no dia 24/03/2016 no CMDE. 
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Samantha informa sobre a feira de Artes e Antiguidades de Paranapiacaba. A linha da Feira é 
mais para artesão. Quem puder indicar nomes poderá fazê-lo. A Feira é aberta para 
expositores de todos os lugares. 

Paulo Riscala informa que querem fazer encontro de Fuscas em Paranapiacaba. 

Guerra lembra que, por enquanto, é inviável realizar este tipo de encontro na Vila de 
Paranapiacaba por conta do restauro que está acontecendo. 

Rubens dá informações sobre o Programa Pronatec Turismo Cidadão que está sendo realizado 
pela primeira vez pelo Departamento de Turismo. Estão em andamento dois cursos que 
começaram em dezembro de 2015: Organizador de Eventos (com vinte vagas) e Recepcionista 
de Eventos (com vinte vagas), sendo que estes dois cursos deverão terminar em meados de 
abril de 2016. Para o ano de 2016 o Departamento de Turismo já realizou a demanda 
identificada e enviou para o Ministério de Turismo. Foram solicitados 11 cursos da lista de 
cursos do Pronatec Turismo Cidadão, num total de trezentas vagas. Agora estamos no aguardo 
da resposta do MTur para saber quantos cursos e quantas vagas serão liberadas em 2016. Os 
cursos do Pronatec em andamento são ofertados pelo Instituto Federal do sul de Minas – 
Campus Muzambinho, bem como os próximos cursos, provavelmente, serão ofertados pelo 
mesmo Instituto. 

Sebastião informa que pretende transformar os educadores físicos em guias turísticos 
também. Informa que a ETEC de Mauá possui curso de guia. 

Sebastião afirma que o que a Secretaria da Saúde promove não é turismo social e sim turismo 
voltado para a saúde. 

Samantha informa que a trilha do Caminho do Sal tem dificuldades por conta da falta de infra-
estrutura. 

Samantha informa que em maio de 2016 haverá na FATEC de São Paulo o encerramento do 
Inventário Turístico de Santo André – INVITUR. 

Josephina afirma que será interessante uma apresentação do INVITUR no CMDE – Conselho 
Municipal de Desenvolvimento Econômico. 

Samantha informa da parceria com a Escola Superior de Propaganda e Marketing (ESPM) que 
está sendo realizada através de convênio que deverá ser assinado em breve, para a criação de 
um observatório de turismo para gerar indicadores com padrões internacionais. Deverá ser 
criado um protocolo de intenções entre a PSA e a ESP. A ESPM, também, fará o Plano de 
Marketing da Vila de Paranapiacaba. 

Moretti cita o exemplo da cidade de Gramado onde tudo é pago. 

Laerte da ESPM fala que existem critérios para o levantamento de dados econômicos, 
especificamente para o setor de turismo. O Observatório comparará os dados de Santo André 
com os de outros municípios. Partirá do zero para se criar um plano de marketing para a Vila 
de Paranapiacaba. 

Nada mais foi colocado, encerrada a reunião às 11h50. 

Rubens Gallino Junior  

Departamento de Turismo                                                                                                                                  


